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Religio depopulata
XV. Benedek pápa kormányzá­

sához is jóslat fűződik, mint sok 
elődje országlásához is hozzácsa­
toltak ilyen vagy olyan jelszót a 
középkor egy ismeretlenjének jö­
vendölése nyomán. XIII. Leó pápa 
„lumen de coelo“ volt — égi vi­
lágosság ; X. Pius meg „ignis 
ardens" lángoló tűz; a mostani 
pedig, XV. Benedek pápa a „religio 
depopulata“, „a vallás letárolása“ 
mottó alatt kénytelen ősei trón­
jára ülni ... a jövendölés szerint.

Mennyiben volt s lesz igaza 
annak a Maiakiás nevű érseknek, 
aki száztizenegy ilyen praedeszti- 
nátiót hagyott az utána jövendő 
pápáknak örökségül, bajos volna 
megállapítani, de hogy a vallás 
letárolása útban van, azt látjuk a 
mi rettentő napjaink világotrázó 
eseményeiben, tekintet nélkül erre 
vagy arra az utódjára Sz. Péter­
nek. Mert ha a kereszténységet 
vallásnak vesszük, — én nem tar­
tom annak, mert magasabb va­
lami — s három főbb formájában 
(róm. katholicismus, pravoslavic s 
protestantizmus) Franciaország, 
Oroszország s Nagybrittania kép­
viseli ezt a vallást: ekkor ez va­
lóban letaroltatott. Ha a keresz­
ténység vallás s a fenti három 
állam azt vallják, ekkor a keresz­
ténység, legalább ez államokban 
nem bizonyult nevelő erőnek. 
Le van tarolva. Ez a keresztény­
ség hazugságnak bizonyult; fa, 
amely lelketmételyező gyümölcsöt 
termett. Kemény szavak de nem 
magunk mondjuk, hanem ez álla­
mok cselekedetei.

Krisztus evangéliuma ilyen 
fajtalan s természetellenes kopu- 
láeiót nem szülhetett, amilyen a 
hármas ententenek nevezett pa- 
ráznaság.

Szerbia, ez a pravosláv ország 
egyik orgyilkosságot a másik után 
követi el s utálatossággá válik 
Isten s ember előtt. S mikor kér­
dőre vonja gaztetteiért a föld leg­
békésebb fejedelme, Oroszország a 
másik pravosláv hatalom pártjára 
kel a gonoszságnak. S mikor 
Németország a békesség fejedel­
mének oldalára lép, a pravosláv 
nagyhatalom feje hazugságokkal 
akarja elámitani a németek lovag 
császárát. A hazugság leleplezted 
vén, védelmére jön „az egyház 
legidősebb lányának“ mondott 
Franciaország. És mert a becsü­
letes német nemzet védekezni mert 
ugyanolyan eszközökkel, amelyek­
kel ráakarnak törni — Belgium 
hazug semlegességének felrúgásá­

val, — jön a harmadik keresztény­
nek mondott nagyhatalom, a vilá­
got bibliákkal elárasztó Albion s 
ugyancsak hazug ürügy alatt, de 
alacsony kalmár-gyűlöletből, csat­
lakozik a többi cinkostárshoz. S 
így egy nagy banda alakul ki a 
béke, a tulajdon, a becsület, tisz­
tesség s a legelemibb természeti 
s társadalmi törvények ellen — 
nem is szólva a Krisztusi ideális 
rendről. — Valóban ha valaha 
Európa e szégyenbélyege a világ­
történelemben szóba fog kerülni 
— mert jó volna a történelem e 
lapjait örökre leragasztani — egy 
orgyilkosok szövetkezetének össze­
esküvéséről fogják nevezni.

Ez csakugyan a religio depopu­
lata. Ha a keresztényeknek neve­
zett vallások ennyi szörnyűséget 
bírtak e népek millióinak leikébe 
felburjánoztatni, nem is szólva a 
hadviselések módjáról, (sebesültek, ‘ 
megcsonkítása, női ujjak levagdo- j 
sása, gyermekek felkoncolása, fél­
órás pogromok csinálása stb. stb.)

akkor valóban nem kár, sőt ha­
szon e religiók depopulása, pusz­
tulása. Gyümölcséről ismerni meg 
a fát. De ne feledjük ! El ne ha­
markodjuk a dolgot! Ez mind nem 
Krisztus, nem evangélium, nem 
kereszténység, nem a Hit, ez mind 
legfölebb religio, amiből nagyon 
sok van a világon. Ez mind az 
emberi megromlott természetnek 
rítusokban, valódi formákban s 
ezeknek megfelelő társadalmi, ál­
lami kialakulásban szellemi s er­
kölcsi torzultságokban való deliriu- 
mos állapota. S „mondatnak" ke­
resztény ennek vagy annak. Ezért 
a religióért nem lesz kár, ha de- 
populáltatik. Egy jobb kort várunk 
és remélünk, amikor a Hitből s 
általa megismert Igazságból fogunk 
élni. Ez a rettentő háború jó gyü­
mölcsöket is segít megérlelni.

F. B.
JEGYZET. Amikor e cikk m eg Íródott, 

még sem a Dardanelláknál, sem a dobcr- 
dói feisíkon vérpatakok mm fakadtak.

pától keletre fekvő magaslatokra 
vetettük vissza. Bueactól észak­
keletre és keletre tegnap csend 
uralkodott. Szereth alsó folyásá­
nál nyugatra fekvő magaslatokon 
heves harcok foltak. Szereth tor­
kolatától keletre és besszarábiai 
határon helyzet változatlan.

cárt, hogy mentse fel a főparancs­
nokság elől. De a cár csak Grcdnó 
feladása után döntött erről a kér­
désről a minisztertanács egy külön 
ülésében.

A három jövendő ember legva­
lószínűbben : Krivasein, Polivanov 
és Rodzianko, egymásután egyfor­
mán jelentette ki a cárnak, hogy 
a miniszterelnökséget csak az 
alatt a föltétel alatt vállalhatják, 
ha a nagyherceg lemond a főpa­
rancsnokságról és maga a cár 
marad állandóan a fronton. De itt 
újból nyomatékosan hangsúlyo­
zandó, hogy a nagyherceg szabad 
akaratából, vagy mindenesetre el­
lenmondás nélkül távozott. Két­
ségtelen, hogy ez az első okos 
lépés, amit a háború alatt tett.

A németországi b) osz­
tályú népfelkelők 

sorozása
Berlin, szept. 11.

A német birodalmi kormány hi­
vatalosan közli, hogy lehetséges, 
hogy a háború előtt ‘ alkalmatlan­
nak talált és megfelelő korban 
levő férfiakat pótsorozásnak fogják 
alávetni. Ezt az intézkedést a köz­
vélemény óhajtása indokolja, ezen­
kívül pedig az is figyelemreméltó, 
hogy hasonló intézkedés Ausztriá­
ban és Magyarországon már régen 
megtörtént. Eddig Németországban 
az önkéntes jelentkezők nagy 
száma fölöslegessé tette a pótso­
rozások elrendelését, de éppen a 
katonai szolgálatra alkalmatlanok 
tömeges használhatósága bizonyít­
ja, hogy a pótsorozás indokolt. 
Németországban tehát csak most 
fogják megkezdeni a potsorozó 
szemléke''.

A bolgár-örök 
egyezmény

B é s, szept. 11.
A bolgár- török megegyezés lét­

rejöttérői s a szerződés aláírásáról 
elterjedt hírekre vonatkozóan ille­
tékes helyen kijelentik, hogy a 
megegyezés csakugyan létrejött és 
a szerződést a két állam képviselői 
aláírták. Szófiából érkezett jelen­
tések szerint az egész bolgár sajtó 
a szerződés aláírását tárgyalja és 
ezt mint Bulgária jövőjére messze 
kiható fontosságú tényt emeli ki. 
A szerződés aláírásáról a kormány 
eddigelé nem adott ki hivatalos 
értesítést, a hozzá közelálló körök 
azonban a hirt megerősítik. A 
szerződésileg átengedett területek 
iinnepies átadása, mint jelentették, 
— szeptember 19 én fog végbe­
menni.

Napoleon és Hintturg
18 2 és i9 5.

Napoleon nagy hadseregének 
dicstelen pusztulása sokkal job­
ban bevésődött az emberek emlé­
kezetébe, hogysem minduntalan 
észbe ne ötlenének az oroszországi 
nagy előnyomulás során az 1812- 
iki események. Bár a tőrténelem- 
ban a nagy katasztrófák sem is­
métlődnek ugyanazon formában, 
mégis az ember önkéntelenül ősz-

Harcok a Szerethnél
Orosz hadszíntér
Volhiniában támadásunk előre­

haladnak. Oroszok Tarnopolnál 
erős rohammal igyekeznek szö­
vetségesek hadállásába behatolni, 
de súlyos veszteségekkel vissza­
vertük őket. Odább délre Szereth 
menti harcvonalunkat túlerőben 
leő ellenséges haderő elől a Stry- Höfer.

után a nagyherceg maga kérte aNikolajevics távozá­
sának előzményei

Berlin, szept. 11.
Stockholmból jelenti a Vossis- 

che Ztg: Igen jól értesült oldal­
ról közlik, hogy az orosz főparancs­
noki állást Ruskij tábornoknak 
ajánlották fel, de ez azzal a me­
sésen hangzó megokolással utasí­
totta vissza, hogy Riga, Helsin- 
forst és Pótervár védelmével ép­
pen elegendő dolga van és hogy 
egészségi állapota még mindig 
nem alkalmas a főparancsnoki fá­
radalmak kibirásához. A katonai 
operációkat elsősorban alkalmasint 
Alexejev tábornok, újonnan kine­
vezett vezérkari főnők fogja ve­
zetni.

A főparancsnoki állásban való 
változás előzményeként közlik, 
hogy már Breszt Litovszk eleste

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kap­
hatók a PALLAG! cégnél.



2. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
szeveíi a múltat a jelenne!. Orosz­
országban azt hitték, hogy a na­
póleoni sereg szomorú sorsa most 
ismétlődni fog, idő és tél megint 
érvényesíti majd szótmorzsoló ha­
tását, és amikor olvassuk a váró 
sok és falvak pusztítását, a lakos­
ság erőszakos eltávolítását, az 
élelmiszereknek, a termésnek pa­
rancsszóra való megsemmisítését, 
nem szabadulhatunk attól a be­
nyomástól, hogy az orosz intéző- 
körök a száz év eiőtti eseménye­
ket akarnák visszaidézni. Napoleon 
ugyanazon a vonalon, Kovnó és 
Grodnó között vonult fői, amelyen 
most Hinder burg csapatai tőrnek 
előre. ^ Maga Napokon a fősereg 
balszárnyán veit, ar. elv Ivovnó- 
tól északra lépte át a Njement: 
a kózéphaddal Marjtmpol felől 
Eugen főherceg nyomult előre, a 
jobbszárnyon, Grodnón át, Jerome 
király Északon Macdonald fedezte 
a szárnyat, délen az osztrák se- 
gitősereg Schwarzenberg alatt: 
ez a sereg a varsó-breszt-litovszki 
vonalon operált a Tormassov pa­
rancsnoksága alatt álló orosz tar­
taléksereg ellen. Az orosz első 
nyugati sereg Barclay de Tolly 
alatt Yilnánál állott, a másik Bag- j 
ration aiatt Yolkoviskinól egy 
hadtest Rigánál, egy meg, mint 
tar'alék, Mcsyraál. Á Dür.a fe’ől 
vonult föl Csicsagov serege, mely 
addig a törökök ellen harcol'. Á 
két nyugati seregnek támadás 
esetén harcolva visszahúzódni 
volt a föladata, mig a többi se­
regnek az ellenség szárnya és a 
hátrafelé való összeköttetése el­
len kellett operálni. A Pétervár 
elé vezető utat a Drissa mellett 
elsáneolt tábor védelmezte, de 
erre nem került a sor. Az a lö­
kés, amelyet Napokon a fősereg­
gel vitt keresztül, annyira meg­
lepte az oroszokat, hogy a két 
nyugati sereg összeköttetése meg­
szakadt. Hogy Bagration hadsere­
gét egészen leszorítsa, esetleg j 
megsemmisítse. Napokon Davout 
Vilna felöl Minsknek, .kromeot 
Arodnóból keletneK és Schwar- 
senberget délről Minsknek vonul­
tatta föl, de az oroszoknak egy 
sikertelen áttörési kísérlet után 
Szmolenszken át sikerült az első 
sereggel való összeköttetést hely­
reállítani. Reyniert, akinek a fela­
data az volt, 1 ogy Schvvarzenber- 
get délkelet felől biztosítsa, Tor- 
masov Breszt Litovszk környékén 
megverte, Kobrynnál tönkrement 
egy szász brigád, úgy hogy az 
osztrákok kénytelenek voltak 
Reynier segbségére visszafordulni. 
Az offenzivánál Napóleon még 
Poiozknál is hagyott hátra a 
balszárnyon két hadtestet.

1915. szeptember 12
1n93 sebesült, Czene Ferenc 301 
honv gy ezr 3 század 1893 Makó 
meghalt, Horváth M György 301 
honv gy ezr 2 század Földeák 1891 
mh, Móricz Ferenc örv 301 honv gy 
ezr 1 század Makó 1890 meghalt, 
i dasz István 301 honv gy ezr 3 
század Makó 1893 meghalt, Pap 
Józsof 301 honv gy ezr 3 század 
Makó meghalt, Tódor Pál 301 honv 
gy ezr 2 század Apátfalva 1889 
meghalt, Török Péter 301 honv 
gy ezr 2 század Nagymajláth
1891 meghalt, Varga Imre 301 
honv gy ezr 2 század Makó 187^ 
meghalt, Yigh Mátyás 301 honv 
gy ezr 1 század Kiskiralyhegyas
1892 sebesült, Zfikai János 301 
honv gy ezr 2 század Magyarosa- 
nád 1891 meghalt.

1 Ilii iigiii
Áz uj parancsnok figyelmez­

tetése
Makó, szept. 11.

A fontos feladatokra hivatott 
vidéki rendőrségeket a háború 
azonkívül, hogy létszámában 
meggyengítette, nagy munkatöbb­
lettel is megterhelte. A rendőrség 
fontos hivatásának zavartalan telje­
sítése végett ezért a polgárőri in­
tézményt állította fel. Azok, akik 
Makón ennek a polgárőri testület­
nek tagjai, fontos kötelességeik­
nek teljes tudatában kell, hogy 
legyenek. Ezeket a kötelességeket 
a leglelkiismerétesebben és leg­
pontosabban teljesítsék, meri ez­
zel a köznek, igy a háborúnak is 
vitális érdekeit mozdítják eiő.

Az uj parancsnok a következő 
fölhívással fordul a polgárőrök­
höz :

és a hatóságot hiábavaló munká- i 
tói megkíméljék. I

Amennyiben a rendőrhatóság \ 
a rendészet körébe tartozó vala­
mely körülményre különösen kí­
vánja felhívni a polgárőrök figyel­
mét, az erre vonatkozó utasítást 
az őrszobában levő „Naplóba11 
bejegyziér. Ezen napló mindennap 
az ügyeletes által az őrségre sz- 
szegyült polgárőrök előtt felolvas­
ta! ifc.

. Amennyiben a polgárőrök 
különös szolgálatokra (felügyelet, 
kiséret) kapnak megbízást, a más 
romiőri közegeket rendszerint ille­
tő díjazás ez esetben nekik jár.

- Különösen felhívom a poí- j 
! gárőrök figyelmét arra, hogy álta- 
I tános a panasz, hogy italmérő he- 
! lycket, korcsmákat nők serdület- 
i len gyermekeik társaságában iáto- 
I gatják és azokat ott itallal is ki- 
; nálják. Ilyen megfigyeléseikről, 
i beavatkozás mellőzésével tegyenek 
I az ügyeletesnél jelentést.

Tudomásul hozom, hogy az ed­
digi őrségi beosztás október hó 
Tig érvényben marad, addig is 
kérem a polgárőröket, hogy be­
osztásuknak megfelelően pontosa" 
jelenjenek meg, mivel a mulasz­
tókkal szemben megfelelően kell

iával engedni fog a közgazdasági 
helyzet ebből a merev feszültségé­
ből, a városi tanács erre való te­
kintettel, az eddigi szokásoktól 
eltérően ugv határozott, hogy a 
szegényház élelmezését csak egy 
évi időtartamra kívánja biztosí­
tani.

A versenytárgyalást meghirdet­
ték és azon egyetlen egy ajánlat­
tevő jelent meg, Rank! -József, 
aki a háború okozta drágaságra 
való tekintettel 94 filléres egység­
árban, azaz személyeukint és na­
ponkint 94 fillérért vállalja a 
szegónymenház élelmezésének biz­
tosítását.

Kérdem lalé 
Mmk

eljárnom.
Dr. Gerö, parancsnok.
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Sebesülteit k és halottaink
Makó, szept. 11.

A had vezetőség által kiadott leg­
utóbbi veszteség-kimutatás a kö­
vetkező makói, illetve csanádme- 
gyei katonák nevét tartalmazza:

Antal György szkv 101 honv 
gy ezr 3 század Battonya 1886 
sebesült, Balog András Í01 honv 
gy ezr 4 század Cs-Palota 1890 
sebesült, Berényi István 101 hov 
gy ezr 4 század Mezőkovácsháza 
1885 hadifogoly, Biró Mihály Pál 
101 gy ezr_ll század Nagybán- 
hegyee 1SS7 meghalt, Buritai Pé­
ter 101 gy ezr 3 század Battonya

A polgárőrség tagjait, most, kü­
lönösen szorgos polgári foglalko­
zásában értekezletre való egybe- 
hivássaí zavarni nem akarom, en­
nélfogva ezúton ajánlom figyel­
mükbe közérdekű szolgálatukban 
felmerülő alábbi körülményeket, 
működésűkről eddig szerzett ta­
pasz' a Jutáim alapján.

A polgárőrség megbízatása és 
eljárása során hatósági közegnek 
tekintendő épen úgy, mint a hi­
vatásos rendőrség, ennélfogva köz­
belépésre vagy eljárása utasítást 
csakis a rendőrhatóság vezetőitől 
vagy a polgárőrség parancsnokai­
tól fogadhat el, nehogy jogosulat­
lan beavatkozással másoknak 
kárt okozzon.

A polgárőrség őrségi szolgálati 
ideje alatt rendőri közegnek te­
kintendő.

A polgárőrség mindazokról, 
amik a rendes élettapasztalat sze­
rint a rendészet körébe tartoznak, 
észleleteit, amelyek a rendőrség 
hivatalos beavatkozását igénylik, 
a parancsnoki szobában őrségi 
szolgálat előtt, az ügyeletesnek 
hozza tudomására, aki azt röviden 
a „Polgárőrök jelentése“ című 
könybe bevezeti. Ezen bejelenté­
seket a rendőrség hivatalos kö­
zegei innen tudomásul veszik és 
amennyiben az hatósági eljárást, 
vagy beavatkozás igényel, a to­
vábbiakat ők intézik.

Figyelmébe ajánlom azonban a 
polgárőröknek, hogy rosszhisze­
műen terjesztett hírek, nvilvánvaló 
árulkodások által magukat félre­
vezetni ne engedjék, hogy így a 
polgárokat felesleges zaklatástól

; A versenytárgyaláson csak 
i egy ajánjat evő jelent ms j

Makó, szept. 11.
Nincs az az ága a kereskedelmi 

és ipari életnek, ahol a drágaság 
ne lenne észlelhető, nincs az a 
társadalmi osztály, szerv, melyre 
a háború által előidézett óriási 
drágaság bénitólag és exisz'eneiá- 
ját fenyegetve ne nehezednék.

Lapunk mai számában talál ol­
vasónk egy megszívlelendő felhí­
vást, mely Makó egy nagy fel­
adatokra hivatott kultérintézmó- 
nvének, Dmke. internátusnak tá­
mogatására hívja fel a város kö­
zönségét. A drágasággal kell küz­
denie a fix fizetésű állami, me­
gyei és városi tisztviselőknek, a 
drágaság ránehezedik a város 
mindennemű különböző üdvös 
célokat szolgáló intézményeire is, 
mint pld. a szegénymenházra is.

A szegénymenház élelmezésé­
nek ellátását, mint ismeretes, ed­
dig a város képviselőtestülete 
3—3 éves periódusokban egy 
versenytárgyaláson legelőnyösebb 
ajánlattevőre bízta.

Eredetileg a város személven- 
kint és naponkint 30 fillért fize­
tett RankI Józsefnek, aki a régi 
jó időkben még ennyiért látta el 
a város erre szoruló szegényeit. 
Időközben nem is egyszeri Ranki 
kérelmére felemelte ezt az eofv- 
ségárat 50 fillérre.

A 3 éves peniodus most letelt, 
a városi tanács versenytárgyalást 
hirdetett a szegénymenház é'el- 
mozésének biztosítására. Minthogy 
azonosa a mostani nagy drága­
ság teljesen abnormis és előrelát­
hatólag csak a háború tartama 
a.alt marad ilyen nagymérvű és 
már a béketárgyalások mogindul-

A főgimnázium szegény 
tanulói

I Makó, szept. 14.
Tizennégy hónapja dúl, pusztít a 

I ránk kényszerűéit világháború. A 
; hadjárat okozta nyomorúságokat 

igen nagy mértékben érzi a- mi 
iskolánk is. Nagy az. olyan sze­
gény tanulók száma, akiket a ké­
ny érkereső édes apától, gondos 
testvértől vagy a nemesszivü tá­
mogatótól fosztottak meg « vál­
ságos idők.

Hgy érezzük, emberbarát! köte­
lességet teljesítünk, amikor a sors 
csapásaitól sújtottak érdekében 
anyagi segítségért a nemesen ér­
ző, jótékony emberekhez fordu­
lunk, hogy gyámolitás nélkül ma­
radt, derék tanítványainknak pá­
lyájuk folytatását lehetővé te­
gyük.

A mai napon gyűjtőivel bocsá­
tottunk ki s mél}- tisztelettel kér­
jük városunk nemeslelkü közön­
ségét, hogy az iskolaszolga által 
felmutatott gyüjtőiven felajánlandó 
havi adományaikat feljegyezni s 
az első részletet az iskolaszolgá­
nak átadni kegyeskedjenek.

A felajánlott kegyes adományo­
kat havonként fogjuk beszedetni 
s felhasználásukról az évvégi 
értesít őben pontosan elszámolunk

Hisszük és reméljük, hogy 
Makó. város közönsége ezúttal sem 
tagadja meg tőlünk annyiszor ta­
pasztalt szives jóindulatát s nem 
fogja megvonni segítő kezét azok­
tól, akiknek apái és testvérei a 
harctéren életükét és vérüket ál­
dozzák érettünk.

Makó, 1915. IX. 12.
Az áll. főgimn. tanártestülete 

nevében
Madzsar Gusztáv

igazgató.

Árverés.
I Sonkovics Kálmán főtéri úri 
, és női divatüzletében leltá* 
i rozott áruk hétfőn dél- 
I után 2 órakor elbleges bírái 

árverésen eladatnak.
DR. GERÖ GÉZI 

í ügygondnok.
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Táj ékoztató.
Naptár. Szept. 12. Vasárn. Rőm. 

kath. és Protest. C. 16. M. n. Gö­
rög-orosz aug. 30. D. 16. Sándor. 
Nap kel 5 óra 32 perckor, nyug­
szik 7 óra 10 perckor.

Időjárás. Változékony, hűvös 
idő várható, több helyütt esővel. 
Sürgönyprognózis: Változékony, 
hűvös, sok helyütt csapadék. Déli 
hőmérséklet 14'6 fok C.

— Szabadságolt katonák jelent­
kezzenek. Felhívja a városi kato­
na; ügyosztály a m. kir. szegedi 
5. honvédgyalogezred állományába 
tartozó szabadságolt (rövid sza 
fcadságon levő) katonákat — a 
gépészek és fűtők kivételével — 
hogy a katonai ügyosztálynál 
azonnal jelentkezzenek.

— izraelita vallásu ik bemutató 
szemléje. A városi katonai ügy­
osztály közhírré teszi, hogy a 
m. kir. honvédelmi miniszter ur 
megengedte, hogy mindazon izr. 
vahásu aépfölkelésre kötelezettek, 
akik f. évi szeptember lS-án tar­
toznának a népfölkeléái bemutató 
szemlén megjelenni, gzemieköte- 
iezettaégüknes f. évi szept. hó 
20-án tegyenek eleget.

— I elhívás a gazdaközöneég- 
hez, A makói diákotthon az által, 
hogy a múlt iskolai évben sebe­
sült katonák részére szolgált kór­
ház, gyanánt, nemcsak kizökkent 
a rendes kerékvágásból, hanem 
súlyos anyagi rázkódtatást is 
szenvedett, Nincs hivatásának tel 
jesitése elé leküzdhetetlen akadá­
lyokat gördít az anyagi erejét 
messze fölülmúló drágaság. Ez a 
körülmény indít arra, hogy az 
■áldozatkész közönség kifogyhatat­
lan ^ nagylelkűségéhez fordulok 
azzal az alázatos kérelemmel, ke­
gyeskedjék jótékony adományával 
(búza, tengeri, bab, burgonya stb ) 
lehetővé tenni, hogy intézetünk e 
nehéz időkben fennakadás nélkül 
élhessen magasztos hivatásának. 
Návay Tamás, a diákotthon 
felügyelő-bizottságának elnöke.

— Hadifoglyok kiadásának egy­
szer üsitsse. Közhírré teszem, hogy 
a hadügyminiszter urnák folyó hó 
14-én 67083. szám alatt kelt ren­
deleté érteimében a hadifoglyok 
kiadásának egyszerűsítése és az 
eljárás gyorsítása céljából a hadi­
foglyoknak munkára való engedé­
lyezése iránti kérvényeket folyó 
évi szeptember hó 1-től kezdve 
úgy a községeknek, mint a magá­
nosoknak — tekintet nélkül a ké­
relmezett hadifoglyok számára — 
közvetlenül a pozsonyi I. sz. cs. 
és kir. katonai parancsnoksághoz 
kell intézni. Gera, v. főjegyző.

— Beiratkozás az iparos ta­
nonciskolába. A makói iparos 
tanonciskolában (református köz­
ponti elemi iskola) az 1915—16. 
iskolai évre a felvétel szeptember 
S-án (szerdán) kezdődött s tart 
12-ig (vasárnap) minden nap d. u. 
4—ti óráig. A most először irat- 
közök szerződésüket s legutolsó 
iskolai bizonyítványukat, a többiek 
iparos tanonciskolái értesitő-köny- 
vecskéjiiket tartoznak magukkal 
hozni. A beiratkozás a hirdetett 
határidőn belül minden tanoncra 

azokra is, kiknek gaz­
dáik hadiszolgálatot teljesitenek. 
Ezeknek felmentése ngvében be­

iratkozásuk után határozunk. A 
tavaly felmentettek újra kötelesek, 
felni öntésükért beiratkozásuk al­
kalmával kérvényt beadni. Az 
ipartestület elnöksége az iparosok­
hoz a következő figyelmeztetést 
intézi : Az iparosok tanoncaikat 
szeptember 14-ig inulhutlanui íras­
sák be az ipariskolába. Azon ta- 
noncok, kiknek a mestere hadban 
van, írásos kérvényt adjanak be 
az ipariskolai bizottsághoz. Nem­
különben oly iparosok is, akik 
itthon hadi katonamunkáí végez­
nek, szintén kérvényezzék.

Az igazgatóság.
— Gabonavásárlások határide­

jének meghosszabbítása. A rn. 
kir. kereskedelemügyi miniszternek 
folyó évi augusztus hó 31-én a 
közélelmezés és állattartás céljaira 
szolgáló gabonavásárlások határ­
idejének meghosszabbítása tárgyá­
ban 57483—1915. szám alatt keit 
körrendeletét Gera Sámuel vá­
rosi főjegyző az alábbiakban teszi 
közhírré : Az 1915. évi búza, rozs, 
kétszeres, árpa és zabtermésnek 
zár alá vételéről szóló 2072—1915. 
M. E. szám alatt kiadott rendelet 
6. ti ában foglalt felhatalmazás 
alapján a föidmivelésiigyi és bel­
ügyminiszter urakkal egyetértőleg 
a következőket rendelem: A 
2072—1915. M. E. rendelet 6. $ a, 
valamint a 2985—1915. M. ' E. 
rendelet 19. £ a alapján közvetlen 
gabouavásárlásra engedélyt nyert 
vármegyei és városi törvényható­
ságok, valamint rendezett tanácsú 
városok az 1915. évi október hó 
31. napjáig bezárólag, nagyobb 
ipartelepek, közlekedési es egyébb 
vállalatok, fogyasztási szövetkeze­
tek, menhelyek, internátusok, kór­
házak, gyógy, büntető és javító, 
nevelő és egvéb köz ntézetek pe­
dig 1915. évi október hó 15. nap­
jáig bezárólag vásárolhatják be a 
részükre engedélyezett gabona­
mennyiségeket. Jelen rendeletem 
azonnal életbe lép. Kelt Budapes­
ten, 1915. évi augusztus hő 31. 
napján. Dr. Harkányi János 
sk. kereskedelemügyi miniszter.

— Budapestre érkeztek az 
oroszországi rokkantaink. Meg­
írtuk, hogy Svédországon keresz­
tül hazajönnek Oroszországból fo­
goly rokkant katonáink. Eddig 
két transzport érkezett az usztriai 
Leitmeritzbe, ahonnan külön cso­
portokba osztva szállították, tovább ; 
őket. Szombaton érkezett meg ' 
Budapestre két magyar tiszt s j 
csütörtökön este hét órakor érke­
zett meg a bécsi gyorsvonattal az 
első legénységi transzport. Ötven­
két magyar rokkant katona jött a 
gyoi-* vonattal, itt néhány napot 
töltenek, aztán hazamannek csa­
ládjaikhoz. Többen panaszkodtak 
a bánásmód miatt, melyben Orosz­
országban részük volt. A második 
transzport a közeli napokban ér­
kezik Budapestre.

— Megszökött hadifogoly. Ma 
reggel egy orosz fogoly, névezerint 
II e r 1 e g i r 1 i n Laurintye, Dá- 
li-tanya 59. szám alól, ahová gaz­
dasági munkára volt kiosztva, 
megszökött. Erős testalkatú, feke­
te hajú, feketebarna arcbőrü, 33 
éves ember.

— Rendőri hír. A makói lókor- 
házból f. hó 10-éu reggel egy 
drb D. 2. bélyegü pej kanca ló, 
farkában befonva pléhből készült 
28-as számmal elszaladt. Felhiva- 
tik a megtaláló, hogy a lovat vagy 
a lókórházhoz, vagy a városházá­
hoz hajtsa be és a rendőrségnek 
jelentse.

SZÍNHÁZ
M 0 SOR:

Vasárnap délután olcsó hely­
árakkal R a d ó Nellv ős S e b e s- 
tyán Irma felléptével SZIBILL 
(vagy az orosz testőrtiszt szökése) 
nagy operett.

Vasárnap este 8 órakor rendes 
helyárakkal Radó Nelly, Se­
bestyén Irma, K i s h á z y 
Sári és Z á r a v Gizi felléptével 
A BAJOS ISMERETLEN nagy 
operett.

Hétfőn A BÁJOS ISMERET­
LEN nagy operett.

Kedden AZ APJA LÁNYA 
vígjáték.

Szerdán R a d ó Nelly és Ré­
vész Ilonka felléptével TISZA­
VIRÁG nagy operett.

Csütörtökön R a d ó Nelly és 
Z á r,a y Gizi felléptével MÓZI- 
KIRALY nagy operett.

Pénteken nincs előadás.
Szombaton R a d ó Nelly és 

Révész Ilonka felléptével : 
KÁVÉHAZY KONRÁD víg ope­
rett.

Ä bajos ismeretlen
Strauss Oszkár zenéje, a társu­

lat uj nótagjainak fellépte, külö­
nösen Radó Nelly immár nagy 
népszerűsége a mai estén impo­
záns, a színkört egészen betöltő 
közönséget vonzott a színházba. 
A kifogástalan rendezés, a kitü­
nően vezetett zenekar és kórus, 
az egyes szereplők összevágó, 
művészi játéka zajos sikert bizto­
sítanak az operettnek.

Radó Nelly felé fordult ma a 
közönség egész érdeklődése. Min­
den számát tapsorkán, spontán, 
meleg ováció kísérte, magával ra­
gadta a közönséget.

Kijutott a tapsból a íöbbiekuek 
is. Sebestyén Irmának és Kondás­
nak temperamentummal, az Áldo- 
ri nővéreknek graeiőzen és Zárav 
Gizi meg Ritkay Vica ügyesen 
lejtett táncait megismételtették. 
Sugár, Remete, Rónai és Korai 
valamennyien kitettek magukért.

* Vasárnapi előadások. Ma dél­
után fél 4 órakor olcsó helyárak­
kal színre kerül a „SzibilB vagy 
„az oroiz testőrtiszt szökése" 
cimii nagy operette a két női fő­
szerepben Sebestyén Irma és 
Radó Nelly vei. A többi főbb sze­
repeket Pintér Irma, Záray Gizi, 
Komlós, Rónai, Torma és Sugár 
Gyula játszák. Este 8 órakor ren­
des helyárakkal bérletszünetben 
másodszor adják Strauss nagyha­
tású operettjét „A bájos ismeret­
lenét az összes énekesnők fellép­
tével a már ismert elsőrangú ki­
osztásban.

* Az apja lánya. Kedden ke­
rül színre a vígszínház kitűnő 
vigjátéka „Az apja leánya" a női 
főszerepekben Völcsey Rózsi és 
Pintér Irmával. A férfiak közül 
a főszerepet Remete Géza, játsza 
míg a többi szereplők Komlós, 
Sugár, Rónai és Ádám Pál lesz­
nek.

* Kávéházv Kourad. A legkö­
zelebbi bemutató egy rendkívül 
mulatságos vfo operett lesz. mely­
nek cime a „Kávéházv Konrád". 
A darab a fővárosban is nagy tet­
szést aratott és ötvennél többször

adták eddig nagyobbára zsúfolt 
házak előtt. A darabból már javá­
ban folynak a színpadi próbák. 
A két női főszerepet Révész 
Ilonka és Radó Nelly fogják ját­
szani, a férfiak közül pedig Re­
mete, Rónai, Komlós, Torma és 
Sugár jutnak kitűnő szerepekhez.

i Vad ászat bérbead is,
I Az ardicsi gazdaság megbí­

zottja az Ardicsban a vadá­
szatot ma vasárnap délután 3 
órakor kint a csőszháznál árve­
résen haszonbérbe kiadja melyre 
a vadászatot kibérelni óhajtókat 
tisztelettel meghívja SZIRBIK 
SÁNDOR gazdasági megbízott.

EGEN Y
toy sltpfas rslÉiá

105. fejezet.
A iéiekkufárok.

(958,

— Hm' gondolá magában Bor­
dás. Mindjárt fidibuszt is adtak 
hozzá i

Eleinte tréfára vette a dolgot, 
de később egyre komolyabb lett.

Ki küldte ezeket a finom szi­
varokat a drága fidibusszal egy- 
gyütt'? A bankigazgató talán '?

— Ha igy áll a dolog, akkor 
bizonyosan egy nagy gazembert 
bocsátottam szabadon! gondolá. 
Avagy talán Turbányi küldte 
volna a pénzt 9

Erre nézve bizonyosságot akart 
magának szerezni. A szivarládát, 
úgy ahogy volt, papírba göngyölve 
s az ezreseket előbbi helyükre té­
ve, magához vette és fölkereste 
Turbányi ügyvédet.

Látszott rajta, hogy valami mi­
att fel van izgatva.

— Képviselő ur I mondá a ska­
tulyát az asztalra téve. Ezt ma a 
lakásomra hozták.

— Tán csak nem tartalmaz 
bombát, hogy úgy fel van in­
dulva ?

— Nem, hanem csak finom szi­
varokat !

— Hát oly nagy doleg ez ?
— De még más is van benne 1
Felnyitotta a ládikát s megmu­

tatta neki a kikandikáló ezrese­
ket.

— Kellemes meglepetés! vonta 
vállát Turbányi. Valaki ily alak­
ban akart elismerésének kifeje­
zést adni.

— De köszönöm én azt! kiáltá 
Bordás. Nekem ilyen meglepe­
tést ne okozzon senki!

Turbányi megint csak a vállát 
vonta.

Csak azt akartam kérdezni, 
ügyvéd ur, nem ön küldte- e ?

! — Én ‘? kérdé Turbányi. Hova
! gondol ? Én küldenék valakinek 
I öt darab ezrest ?
i (Fblyt. köv.)
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Kiszolgálásért 
és takarításért

tisztes, idősebb nő

lakást kap.
Cim a kiadóhivatalban.

Földkiadás.
A Bogárzóban levő I és fél 
fertály tanyafdld a rajta levő 
gazdasági épületekkel gabona, 
esetleg hagymatermés alá 
kiadó. Úgyszintén az igási- 
ntfélen a belső dűlőben, Nagy 
János szomszédságában hat 
köblös föld gabona vagy hagyma 
alá kiadó. Értekezni lehet

Börcsök Bálintnál
Zöldfa-utca 10. uj sz. alatt.

HAGYMÁS ZSÁKOKAT, VÍZ­
MENTES PONYVÁKAT, 

mérlegeket és morzsolókat 
szállít a legolcsóbb árban 
GLÜCK SAMU gépraktára.

20 kát. hold föld
jóminőségü, 10 évre kedvező 
feltételek mellett haszon­
bért e kiadó. Cim a kiadóban.

Eladó ház.
A Gyöngy-utca 1177. sz. a.

HÁZ szabadkézből ELADÓ. 
Értekezni lehet MA1USIK 1ST- 
VAN tulajdonossal, Návay-Ta- 

más-utca 6. sz. a.

Házeladás.
A Luther*utc» 27. ujszám alatti
házam szabadkézből örök­

áron eladó.
Értekezni lehet:

Özv. Fazekas Imrónével
Yámbéry-utca 29. uj. sz a

Szőlőföld eladás.
A Papp Imre-féle 3 napos

szölőföld
drótkerítéssel ellátva örökáron 
szabadkézből ELADÓ. Úgy­
szintén SzentlŐrincen két kis 
lánc pusztaföld eladó. Érte­
kezni lehet BENKÓ PÁLNE 

Kinizsi-utca 2. sz. a.

Felvétetik egy tanyás 
IRITZ MIKSÁNÁL.

Eladó löld.
Tézsla Mihály örökáron sza­
badkézből eladja a békái 
dü'őben, a Maros-parton levő
2600 négyszögöl földjét 
és a Tárnokban 1000 öl
földjét. El nem kelés esetén 
haszonbérbe is kiadó. Érte­
kezni lehet Nagylisztes-utca 
3128. sz. a., a tulajdonossal.

Kanizsamonostoron

10 kath. hóid főid eladó
igen előnyös feltételek mellett. 

Értesítést ad.

Kiadó fold.
A dáli oldalon levő

3 és fél fertály tanys- 
földem

a rajta levő gazdasági épüle­
tekkel több évre haszonbérbe 
vetés alá kiadd. Értekezni lehet 
GÖRBE FERENC tulajdonossal 

Gróf Vay-utca 17. sz. a.

Dr. Bán Zsígi 
ügyvéd

Eladó ház.
A Verebes között levő újonnan 

épült
háZ3m szakac^ézből örökáron 

Értekezni lehet;

Mágori Bálintné
Rákóczi- utca 42. uj szám alatt.

Eladó ház.
Toldy-u. 28. sz. alatti HÁZ, 2 
szoba, konyha mellékhelyisé­
gekkel, kerttel kedvező felté­
telek mellett ELADÓ. Érte­

kezhetni lehet ugyanott.

PÖÖR ENDRE
győgfTeseréssnél kapható Makóé

¥ l L i Ä-C R £ 1
gysrsss és biztosan ható ár- 
isimsit&te ezer. szepil, ■áffait, 
íra- és kéfviriwéi ás mir.» 
desiék- k8rtí8$t*tsi6HSá| altes
Vilma hgjpor, Vilma szap­

pan és hajiflitó szer.
km: Vilma créra í koros.«. 

Vilm« kxipot ! fcoroan, Vílme 
«ap^as 7C fii! Bajlfiiíé 1 ke­
fe« 8<5W«$3«retr Hülfe fctiWitiro ír- 

seftié rjürt kífSvtriw,

Földhaszonbérbeadás
Az óbébai határban, báró Szinai-féle

15 kát. hold földem
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt több évekre gabona vagy 
vélemény alá haszonbérbe kiadó» 

Értekezni lehet:

Ózv. Benkö
tulajdonosnővel, Szent Gél lért-utc® 

12. ujszám alatt.

Marhákat, vágókat, fiai:
tehenet, ökröt, tinót, 

csikót és üszőket vásárol

SEiANN JÖZSEF,
értekezhetni Iritz Miksánál

ELAD
vagy haszonbér és feles- 
művelés alá kiadó földek.
Makótól kocsin 2 órányira, köz- : 
vetlen a község alatt és a vasúti 

állomás mellett,

60 kát. hold
kitűnő minőségű föld,

mintegy 15000 korona értékű gaz- I 
dasági épületekkel, bekerített ud­
var, szőlőskert, pince és 3 és fé! 
hold here vetéssel. Továbbá köze­
lebb fekvő 50, 30 és 20 holdas 
prima szántóföldek, soványi szőlő­
földek és házhelyek a legkedvezőbb 
fizetési feltételekkel eladók vagy 
haszonbér és felesmüvelés alá
kiadók. Bővebb felvilágosítást ad

Pintér Miklós
kath kántor.

Felvétetik egy megbíz­

ható család a Proféta-

Ä ZElTLER-gözmalombSEi
malom- és zsákoló-munká- 
sok jó fizetéssel felvétetnek.

Eladó ház.
A Szegedi-utca 45. uj számú 
HÁZ, hat éves tégla épület, 
mely áll 3 szoba, 1 konyha, 
kamara, speis, pince és egy 
utcára nyíló magtárral, elköl­
tözés miatt kedvező fizetési 

feltételek mellett
sladó és azonnal átvehető
kereskedőnek vagy gazdálko­
dónak nagyon alkalmas. Ér­
tekezni lehet bármikor a fenti 

szám alatt.

ORVOSOK

Igazolják, mint legkitűnőbb kö­
högés elleni szert a:

aiseti
Mell-Karamellák

a ,.3 fenyővel**

Milliók használják

rekedtlég. elnyálkáiodás, hurut, szamár- 
herut ellen és különösen meghűlés ellen, 
mely miat. minden harcosnak nélkülöz­
hetetlen. 6160 orvosi és más egyén 
Igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 46 fiHér. doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Elismert legjobb motorok 1

Fűzfavessző
100-as kötegekben
kukoricakötésre fonásra

eladó
Értekezni a kiadóhivatalban 

lehet.

Makulatur papír
vendéglőben Értekezni i kapható jutányos áron 

lehet IRITZ MIKSÁNÁL. I kiadóhivatalunkban

Világhírű eredeti .Körting*

Diesel motorok
Szivígáz

és benzinmotorok. ::
Cséplőgamiturák benzin- és 
nyereolajlokomobillal. Bensi- 

nes magánjírók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
kereertfejvezetékkel.

Béliért Innét és társa
■wV.petl, V. KetÁry-utee ♦. Mám.

8*|*t SritklbM liérteni ft*lnnél érefánletsl 
Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvelő fisetési feltételek I

Nyomatott Dr. Kvíms Pálnak a „Makói Független Ujaá^'1 -üManyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


